

帮哺乳期妈妈解难题

保定徐水:推动职能部门改善公共场所母婴设施建设

本报讯(记者肖俊林 通讯员谢超)“以前带孩子逛这个商场时,很难找到可以给孩子喂奶的地方,现在这个难题解决了。”日前,河北省保定市徐水区的哺乳期妈妈小徐惊喜地发现了商场里的变化。记者了解到,在徐水区检察院和有关部门的推动下,小徐说的这家商场将原来窄小破旧、不能使用的母婴室改造升级成功能齐全的母婴设施专区,环境大为改善。

今年4月,徐水区检察院检察官走访调查时,听到几位哺乳期妈妈吐槽在公共场所哺乳的困窘。为了深入了解公共场所母婴设施建设现状,检察官对辖区公共场所是否建有母婴设施以及如何管理母婴设施等问题

进行深入调研。

“我们对区域内包括医院、商超、汽车站、图书馆、公园在内的27家公共场所,以及10家女职工较多的用人单位开展了摸排走访。”徐水区检察院检察长崔争说。

经走访调查,该院发现,辖区公共场所仅有17家设有母婴设施,且每家设施或多或少存在消防安全、公共卫生安全以及侵犯哺乳期妇女隐私权等问题。比如,有的公共场所虽设有母婴设施,但引导标识不够醒目,配套设施也不完善;有的母婴设施卫生环境较差,被杂物占用,私密性较差,等等。

根据妇女权益保障法以及《河北省妇女权益保障条例》等

规定,各级人民政府在规划、建设基础设施时,应当配备满足妇女需要的公共厕所和母婴室等公共设施,保障妇女的基本需要。

今年6月1日,该院以“母乳喂养环境体系建设”为主题召开公开听证会,邀请人大代表、政协委员、人民监督员担任听证员,该院邀请区卫生健康局、发展和改革局等相关部门负责人、妇幼保健院代表等参加听证会。听证会上,检察官现场展示了母乳喂养支持体系建设过程中存在的问题,并提出初步解决方案。

听证会持续了两个小时。经过听证,听证员一致支持检察机关就完善母婴室规范化建设和管理,监督行政机关依法履职,维护

哺乳期妇女的合法权益。

6月11日,徐水区检察院结合调查取证情况和听证员评议意见,分别向徐水区卫生健康局、区城市管理综合行政执法局等部门公开送达检察建议。

针对母婴设施管理现状,该院建议区卫生健康局牵头,严格按照《保定市徐水区加强母婴设施建设实施方案》中公共场所母婴室配置标准,对已建成的母婴设施强化日常使用管理;对正在筹建的母婴设施加大建设力度,保障母婴基础设施全覆盖;建立健全母婴设施运行管理制度,落实管理责任主体。

一个月后,徐水区检察院对全区公共场所母婴设施建设情况开展第一次“回头看”。让检

察官欣慰的是,8家服务功能齐全的独立母婴室建成并投入使用;21家母婴设施按照规范要求,凸显了引导标识,加强了日常管理和维护。

为进一步强化监督效果,形成长效保护机制,日前,徐水区检察院与区妇联召开座谈会并会签了《关于建立公益诉讼配合协作机制共同做好妇女权益保护的工作意见》,推动区妇联开展“母爱无碍,呵护无处不在”等权益保障宣传活动。



中央政法委第四届“四个一百”优秀政法新媒体评选活动 检察系统获奖账号

2022年11月22日,一年一度全国政法系统最高规格的新媒体评选活动——中央政法委第四届“四个一百”优秀政法新媒体评选榜单正式揭晓。在全国政法系统的逾14万个新媒体账号中,全国检察系统共有80个新媒体账号入选。名单如下——

- 微信公众号(16个)**
 - 最高人民检察院 检察日报正义网 保定检察(河北) 江苏检察在线 鄂检在线(湖北) 山东省人民检察院 浙江检察 新疆检察 辽宁检察 河南检察 河北检察 长春检察(吉林) 福州检察之窗(福建) 云南省人民检察院 赣州检察(江西) 深圳市人民检察院(广东)
- 微信公众平台(16个)**
 - 正义南康(江西) 天津市人民检察院 西安检察(陕西) 钦北检察(广西) 吉林省人民检察院 江西检察 蜀检春晓(安徽)
- 快手账号(9个)**
 - 最高人民检察院 正义网 蒙检快看(内蒙古) 天津市人民检察院 安徽检察 津检二分院(天津) 河西检察(天津) 正义吉林 北京检察
- 微博账号(21个)**
 - 最高人民检察院 正义网 检察日报 陕西检察 新疆检察 西安检察(陕西) 北京检察 朝阳检察(北京) 烟台市人民检察院(山东) 扶甄检察(浙江) 沿江检察(黑龙江) 曲靖检察(云南) 济南市天桥区人民法院(山东) 亚布力人民检察(黑龙江) 南充顺庆检察(四川) 东方红人民检察(黑龙江) 乳山检察(山东) 昌邑检察(山东) 槐荫检察(山东) 澄城检察(陕西) 唐山检察(河北)
- 资讯类账号榜单(22个)**
 - 头条号(13个) 最高人民检察院 钦州检察(广西) 龙江检察(黑龙江) 陕西检察 西安检察(陕西) 广东检察 宁波检察(浙江) 铜川检察(陕西) 枣庄市市中区检察院(山东) 内蒙古检察 安徽检察 天津市人民检察院 河北省人民检察院
 - 一点号(4个) 最高人民检察院 正义网 蚌埠检察(安徽) 江苏检察在线
 - 百家号(2个) 最高人民检察院 正义网
 - 企鹅号(2个) 最高人民检察院 正义网
 - 知乎号(1个) 最高人民检察院
- 视频类账号(21个)**
 - 抖音账号(12个) 正义网 最高人民检察院 检察日报 蒙检快看(内蒙古) 阿恰郎(内蒙古)



学点反诈知识

为帮助少数民族群众提升识骗防骗能力,守护好自己的“钱袋子”,近日,贵州省黄平县检察院组织干警深入少数民族聚居的重安镇大井村,开展防范养老诈骗普法宣传活动。检察官结合典型案例,围绕常见养老诈骗手段开展反诈知识宣传,耐心解答现场群众提出的疑问,提醒老年人提高自我防范意识。 本报通讯员王超摄

深入落实“八号检察建议”

从一桶废机油到行业大治理

河南孟州:检察建议促成相关部门开展汽修行业危废专项整治

本报讯(记者刘立新 通讯员张宽 党希焯)“困扰我们多年的假油难题解决了,以后不用担心加到假柴油了!”近日,河南省孟州市检察院检察官回访某汽修商家时,来修车的货车司机老张向检察官表示。

今年6月,孟州市检察院检察官在履职中发现,许多汽修门店把更换下来的少量废机油

随意倒在地上、草丛中、下水道里、河道中,给周边环境造成严重污染。

正当调查将要结束时,检察官发现了一个更为严重的安全隐患:不少汽修商家仅仅是把少量没有价值的废机油倒掉了,却把更换下的大量废机油囤积在店内角落,定期会有人员前来收购,用途不明。检察官抓住这条线索顺藤摸瓜,终于

查明了真相。

原来,孟州市汽修行业发达,全市有4个大型机动车维修厂,上百家小型机动车维修店铺,每年仅从大型运输车辆上更换下来的废机油就有7吨左右。一些汽修商家把少量没有价值的废机油倒掉,将其余大部分废机油卖给无资质人员用于加工非标柴油,加工过的非标柴油又重新流入

市场,最终又被车主买了使用。废机油有致癌、致突变等危害,给人体和周边环境带来安全隐患。

针对发现的问题,今年7月14日,孟州市检察院召开了公开听证会,邀请人大代表、政协委员担任听证员,相关行政主管部门、机动车维修行业代表以及危废收储企业的代表参加。各方就当前机动车维修

行业危废治理的痛点、难点问题进行了充分交流。

会后,孟州市检察院结合听证意见,依法向有关行政机关制发行政公益诉讼诉前检察建议,督促其共同对汽修行业危废处置问题开展治理。

收到检察建议后,各相关行政机关高度重视,由环保部门牵头成立了打好污染防治攻坚战领导小组,在全市范围内开展汽修行业危废专项整治活动,督促整改机动车维修行业主体50余家,新建改造了50余处合规的危险废物暂存点,并监督汽修商家与有正规资质的危废收储公司签订了危废处置收集协议。

裸露的燃气管道都装上了防护栏

山东肥城:以“我管”促“都管”及时排除燃气领域安全隐患

本报讯(记者卢金增 通讯员孟令羽) 记者近日在山东省肥城市采访时了解到,今年初冬,该市老旧小区墙体外立面的燃气管道统一加装了安全防护栏,居民在停车时再也不用担心撞上燃气管引发危险了。而这一变化缘于肥城市检

察院发出的一份检察建议。

“检察院吗?我家车位旁边竖着一根燃气管道,我觉得很不安全,你们能管管吗?”今年5月的一天,该市某小区居民张女士把电话打进了肥城市检察院12309检察服务中心。一番电话后,检察官了解

到,张女士居住的小区建于上世纪90年代,受早期施工条件限制,一些燃气管道只能裸露在楼体外,且建设时并未规划停车位,小区居民只能把车停在自家楼下。而张女士每天停车的位置,恰好竖着一根燃气管道,倒车时很容易撞上。由

于是新司机,技术不熟练,张女士每天为此提心吊胆。

核实完相关情况,该院迅速与该市住房和城乡建设局、肥城泰燃天然气公司召开联席会议,商讨解决方案。随后,肥城市检察院向相关部门制发公益诉讼诉前检察建议,

建议启动全市燃气安全大检查。今年9月初,该院还发出《致全市所有燃气用户的一封信》,以期进一步提高居民的安全防护意识。

收到检察建议后,相关部门先后组织4个检查组、20余名技术人员,开展了4轮次行业安全检查,给全市195处缺少防护设施的燃气管道加装了安全防护栏;同时,对发现的问题即查即改。截至11月上旬,全市累计消除燃气领域的安全隐患118项。

司法关爱带给双胞胎



近日,河北省唐山市路南区检察院检察官将司法救助金送到刘某某家中,让刘某某及一对双胞胎儿女有了生活依靠。2021年11月,刘某的丈夫在一次交通事故中去世,肇事司机因家庭困难无力赔偿,这让刘某某的家庭生活陷入困境。该院了解到相关情况,立即启动司法救助程序,帮助刘某某一家申请到了司法救助金。

本报通讯员于森撰

“我不再是那个只讲哥们义气的黄毛小子了”

常州天宁:引入家庭教育指导重塑亲子关系

本报讯(通讯员薛丽娟)“从今天开始,我不再是那个只讲哥们义气的黄毛小子了,谢谢你,给了我重新开始的勇气!”近日,江苏省常州市天宁区检察院未检部门检察官黄梦倩收到未成年在校生小孙发来的消息。

2021年,小孙的朋友钱某在网上与他人发生口角,继而约架。小孙得知钱某摊上了事后,决定为其出头。激烈打斗中,小孙将对方一人打伤。

案件被移送至天宁区检察院审查起诉后,黄梦倩注意到,小孙的悔罪态度很好且无前科劣迹。为追究犯罪背后的原因,检察官邀请心理咨询师对小孙进行心理干预,并走访小孙所在的学校、社区,开展社会调查。经

调查了解,小孙的父母长期忙于生意,对小孙疏于管教,亲子关系沟通不畅,关系极差。

鉴于小孙是未成年人,案发后能如实供述自己的罪行,且犯罪情节轻微,社会危害性不大,天宁区检察院决定对小孙作附条件不起诉处理,考验期为六个月。与此同时,该院根据小孙的实际情况,对症下药,将强制家庭教育指导写入附条件不起诉的考察协议,并将指导效果作为考察意见的参考。

今年2月,天宁区检察院检察官联合司法社工、心理咨询师、校方代表等为小孙的家庭开展首场家庭教育指导活动。“经与小孙父母沟通,我们发现,他们在教育孩子时习惯性过度指

责,极易引起孩子的逆反心理。”黄梦倩说。为此,检察官决定以“学会说话”为目标,引导小孙父母与孩子重塑亲子关系。心理咨询师为小孙父母挑选了心理书籍,并指导二人每周开展至少两次深入谈心谈话。同时,为了帮助小孙纠正社会观念偏差,该院为小孙量身定制了法律法规和思想政治的学习计划,要求小孙认真学习并撰写学习体会。

10次谈话,16份学习体会,4次思想汇报……小孙和父母的关系在一次次的家庭教育指导中趋于缓和。目前,小孙已顺利通过六个月的考验期,天宁区检察院依法对其作出不予起诉决定,小孙得以重返校园。

检察动态

【黑龙江省检察机关】完善院领导联系民企工作机制

本报讯(记者韩兵 通讯员仲宏家) 近日,黑龙江省检察院积极发挥领导干部“关键少数”引领作用,完善《全省检察机关院领导联系民营企业工作方案》,为联系民营企业做好综合、协调、联络、提示工作。据悉,今年以来,黑龙江省三级检察院领导班子成员按照区域划分联系民营企业,共走访企业980次、企业家238人,收集到企业家反馈的问题和建议667条,制定整改措施312项。目前,该省检察机关共有13个市(分)院、94个基层院与当地工商联建立了沟通联系机制。

【石嘴山市检察院】开展同堂培训凝聚公益诉讼办案共识

本报讯(通讯员刘惠娟) 为进一步深入贯彻落实最高检“质量建设年”的部署要求,增进检察机关对公益诉讼检察工作的认同感,更好实现检察机关与行政机关的沟通协作,宁夏回族自治区石嘴山市检察院近日结合“公益诉讼五周年”主题,组织部分特邀检察官助理、专家咨询委员会委员和该市检察机关公益诉讼部门干警开展同堂培训。培训中,该院向参会人员介绍了该市公益诉讼检察五年来的开展情况,并播放了公益诉讼检察宣传片。特邀检察官助理、专家咨询委员会委员结合各自工作实际和经验,针对公益诉讼办案中的难点和困惑点与检察干警们进行交流研讨。

【扬州市江都区检察院】云端共建实现队伍建设和检察业绩双提升

本报讯(通讯员杨军 于兵万)“能够在江苏省检察机关公益诉讼业务竞赛中获评优秀办案能手,得益于与电白区检察院一次次共建活动中的不断打磨与成长。”近日,谈及获奖感悟,江苏省扬州市江都区检察院第四检察部副主任蔡军说。据悉,该院与广东省茂名市电白区检察院,突破以院为单位打造检察文化品牌的固有思路,打造“江海潮生云共建”检察文化品牌,通过云端共建,利用信息互通优势,架设数字化沟通桥梁,实现理念借鉴、思维互补,促进两院队伍建设和检察业绩双提升。共建活动开展以来,该院有4名干警在国家、省级竞赛中获评办案能手、业务标兵。